

镇海 勠力同心赢“两战”

下沉一线 提供及时贴身服务

1月下旬，雄镇大地一派祥和景象，人们正忙着迎接春节的到来。未曾想，新冠肺炎疫情悄然袭来。时不我待，迅速行动。镇海区党员干部众志成城，扛起责任，筑起抗疫的“铜墙铁壁”。防控松不得，发展等不起。当前，镇海区“一手抓疫情防控，一手抓复工复产”，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。镇海多措并举，在切实做好疫情防控的基础上，有序推动企业复工复产，把时间抢回来，把损失补回来。上月底，镇海区规模以上工业企业实现全面复工，在建重点项目全部复工。



镇海新城

群防群控 筑起抗疫“铜墙铁壁”

警报骤然拉响！疫情就是命令，防控就是责任！迅速下沉村（社区），迅速行动起来，迅速抗击疫情。镇海第一时间吹响“集结号”，向全区各级机关党员干部发出动员令。迅速行动，拧紧疫情防控“安全阀”。全区党员干部提前结束春节休假，结合“大数据+网格化”制度，返岗投入到一线防疫工作中，通过多部门联动的方式筑起抗击疫情的“铜墙铁壁”。统一协调、信息共享、措施联动的工作机制即刻运转；镇海防疫动态地图、线上排查系统等先进手段火

速被开发出来，并投入使用……打赢疫情防控硬仗，关键在基层落实。因为过度劳累，喉咙哑得几乎说不出话，走路太多脚磨出了茧……陈莺是庄市街道同心湖社区的党委书记。她自己也没想到，战役打响后，她至今都没好好休息过。同心湖社区辖区里有6300多户住户，被称为“超级社区”。“作为规模比较大的社区，我们要做的就是落实到每一户每个人，确保万无一失。”从疫情防控一开始，陈莺就这样对同事说。抗疫的难，难在怎么管、如何

守。在同心湖社区干部和志愿者的努力下，他们以超负荷的工作量，仅用一天半时间就完成人员排摸的“清零行动”，又用了不到三天时间发动社区力量解决了防疫物资紧缺的状况，同时依托物业和业委会力量持续不断地为有需要的住户送服务上门。疫情面前，没有旁观者。镇海充分依托社区自治互助站，激活“神经末梢”，编织起一张群防群控的大网，守好每一道“小门”。在澥浦镇，汇源社区“汇一家”自治互助站的“小喇叭”疫情防控宣传队成为居民们的“守护

神”。每天早上，自治互助站的志愿者沈福康都会戴着口罩，举着小喇叭在小区居民楼间来回宣传防疫信息。汇源社区“汇一家”自治互助站每天在小区东门和北门各安排2名志愿者，配合保安做好车辆登记和人员体温测量工作。守护家园的，不仅有镇海人，还有来自五湖四海的新镇海人。在招宝山街道涨隘社区，由270多名外来务工人员组成的“老王帮帮团”，分工做好卡口值守、散户管控、人员劝返、清零行动，为所在社区构筑起抗击疫情的“防护墙”。



送菜上门为复工提供保障

精准施策 推动企业有序复工

疫情防控和经济社会发展，两手都要硬，两战都要赢。镇海根据区域疫情趋势和企业实际，在2月2日即研究部署企业复工方案，2月7日出台《企业复工管理办法》《企业复工疫情防控“十个必须”》和《企业返工人员防控保障工作》等文件，构建“54321”工作机制，成立工作专班，落实各部门职责，落细落小企业复工复产任务分工。人手紧张、防疫物资不足、物流不畅等问题成为企业复工复产路上的一道坎。一线发现问题、一线解决问题，对症下药，精准施策。“我们没有口罩等防疫物资的进货渠道，本来企业开工都难，现在只要网上预约一下就行，真是帮我们解决了大难题。”2月中旬，镇海区九龙湖镇诺士敦机电负责人许新江，从镇海区经信局工作人员手中领到了预约的500个口罩等防疫物资。镇海创新运用数字化手段，专门开发中小企业线上预约平台，对(拟)复工企业的口罩、测温仪需求进行预约登记。对重点生产企业建立“一对一”结对模式，排摸企业需求、做好物资采购，通过向周边区县(市)调剂、贸易公司订购、海外采购等方式，采购口罩、护目镜、防护服、



党员志愿者帮助企业复工

测温仪、一次性医用手套等物资，大大缓解企业复工复产物资紧张局面。同时，针对不同企业储备不均衡现象，建立物资互助平台，加强对接协调，引导企业实现合理调配。为解决企业复工后物流运输方面的问题，镇海经信、公安、建交等部门为企业协调办理省际、省内货物运输通行证。为解决用工紧张问题，镇海火

速设计出一套“接人、检测、服务”的组合拳，实现外来务工人员快速安全返岗、安心稳定就业。镇海人社部门派出返工专班到疫情稳定可控、返岗员工集中的地方驻点，通过专列、包车等形式分批次、点对点接回员工。一个章不用敲，一次也不用跑，在线上备案后即可开工。2月19日，镇海区推出“企业复工网上备案系统”，企业相关人员只需要通过手机

扫码，就能进行线上备案、承诺，平均耗时仅3分钟左右。镇海区经信局相关负责人表示，“开通第一天，749家企业通过该系统完成备案，这几天每天增加1000多家。”镇海线上复工备案系统整合申请书、承诺书等相关内容，由企业自主勾选是否为负面清单企业，非负面清单企业就是是否已制定详细的疫情防控工作方案、是否已准备足够的防护物资、是否已制定具体的员工排摸和管理清单、是否已签订负责责任的员工承诺书、是否已制定严格的管理制度等做出承诺。全面承诺以上事项的企业即可提交表单，完成复工前备案。镇海区创新疫情防控期间的审批和招投标机制，推出“复工e线”，开展项目审批和招投标的线上办、加急办、容缺补办、全程帮办等手段，助力企业项目早开工、早投产。“推行‘云上审批’和‘云上直播开标’，既可以实现招投标人员不聚集，又能让全流程提速。既确保了招投标‘不打烊’，又有效提升了交易项目招投标效率。”镇海区政务服务办公室负责人说。一块块短板被补上，一个个堵点被打通。镇海的复工复产进入加速度，将疫情防控影响降到最低，保持了经济平稳运行和社会和谐稳定。

党建引领 形成“两战”最大合力

在疫情防控和复工复产“两战”的关键时刻，镇海区各级党组织和广大党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，勇当先锋，敢打头阵，用实际行动展现共产党人的政治本色。以网格党建为抓手，各级力量协同联动、同心克难，这是镇海搭建“红色堡垒”上下齐心抗疫的一个缩影。从2月2日开始，全区780余个网格的网格员及党员干部、志愿者全部冲到一线，开展清楼、清企、清店“三清行动”；第一时间建立区、街道、社区、物业“四级服务”体系；自治互助站、物业、业委会和居民协调联动，全区各类群团组织以及50余家社会组织、112个小区自治互助站、2200余名网格员形成最大合力。党旗插在一线，支部建在卡口。为解决重点领域、重要点位防控压力大、任务重、人员少矛盾，该区在交通要道、村社人口等防控重要节点，成立38个临时党支部，263名党员带领群众严格落实“外防输入、内防扩散”要求，检测来往车辆与人流，为全区安全守好门、站好岗。

这是一场硬仗。区招商中心干部陈丰年背着20多公斤重的喷雾器，和同事一起完成了60幢没有电梯的单元楼的消杀任务，这是他爬过最难的楼；区经信局干部卢忠，6天内走访50多家规上企业，指导复工复产、解决物资人员紧缺，这是他解过最难的题；为接外地员工顺利返岗，“河南复工专班”小分队葛俊杰、郭文俊、孙煜组每天只吃一顿饭、只睡三个小时，这是他们走过的最艰难的“旅程”……党旗所指，行动所向。在党员干部带动下，各行各业和群众都主动投身疫情阻击战。受身边抗疫一线党员干部的影响和感染，康泰国际旅游有限公司镇海分公司负责人李芸燕、张峰峰夫妻俩，双双向招宝山街道顺隆社区党委递交了入党申请书。李芸燕白天帮助社区工友发放出入证，在居民群里宣传正能量；夜间在散居楼群值勤，引导居民主动进行健康自查上报；中午又化身“义务送餐员”，每天将350份爱心午餐送到11个社区及集中隔离点……从清冷的晨曦到寒冷的深夜，夫妻俩一直坚守着。